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SBORNÍK PRACÍ FILOSOFICKÉ F A K U L T Y BRNENSKÉ UNIVERSITY 1968, C 15 

V Ý M Ě N A — K H H T O O B M E H — B O O K S R E C E I V E D — B Ü C H E R E I N L A U F 

Acta Universitatis Carolinae — Philosophica et historica, 5/1967: Studies in General History V . 
Ahnsehl, Karl-Otto. Thorns Seehandel und Kaufmannschaft um 1370. (Wissenschaftliche Bei­

träge zur Geschichte und Landeskunde Ost-Mitteleuropas herausgegeben vom Johann Gott­
fried Herder-Institut, Nr. 53) Marburg/Lahn 1962. IX, 276 S. D M 10 . - . 

Ahvenaincn, Jorma. Der Getreidehandel Livlands im Mittelalter. (Soeietas Scientiarum Fennica: 
Commentationcs humanarum litterarum, t. X X X I V , 2) Helsingfors 1963. 253 S. Mk 12.60. 

Ajlmambetov, D. Kul'tura kirgizskogo naroda vo vtoroj polovině XIX i načale XX veka. Frun­
ze Izdatel'stvo „Ilim", 1967. 310 str. Rbl . 1,30. 

Annales de la Faculté des Lettres et Sciences Humaines d'Aix. Tome X L I I : Histoire et geo­
graphic 1967. 

Annales Silesiae. Vol. III (1966-67). Wroclaw. 
Antičnaja drevnosť i srednije veka. Sborník slate] po istorii drevnego mira i srednich vekov. 

Vyp. 5. (Učenyje zapis'ki Ural'skogo gosud. universiteta im. A. M . Gor'kogo, No. 54) Sverd­
lovsk 1966. 

Anuarul Institutului de Istorie din Clu). I X (1966). 
Archeion. Czasopismo naukowe poáwiecone sprawom archiwalnym. T. X L V I (1967), X L V I I 

(1967), XLVII I (1968). Warszawa. 
Arhivski vjesnik. IX (1967). Zagreb. 
Artola, Miguel (Ed.). La Espaňa del antiguo Regimen. Fase. III: Costilla la \Vieja. Por Pilar Ca-

longe Matellancs, Eugenio Carcia Zarza, Elene Rodriguez Sanchez. (Acta Salmanticensia — 
Filosofia y Lelras, 55) Universidad de Salamanca 1967. 145 p., 8 mapas. 

Aström, Sven-Erik. From Cloth to Iron. The Anglo-Baltic Trade in the Late Seventeenth Cen­
tury. Part I: The Growth, Structure and Organization of the Trade. (Societas Scientiarum 
Fennica: Commentationcs humanarum litterarum, t. X X X I I I , 1) Helsingfors 1963. Pp. 260. 
Mk 13.—. 

Aström, Sven-Erik. From Stockholm to St. Petersburg. Commercial Factors in the Political 
Relations between England and Sweden 1675—1700. (Studia Historica, 2) Helsinki: The 
Finnish Historical Society, 1962. Pp. 146. $ 2,50. 

IJAttivita tributarm dat 1054 al 1964. Volume I. Relazione al Presidente del Consiglio del 
Ministro per le Finanze (Tremelloni). Roma 1964. X V , 278 p. 

Bahr, Vera. Die Stadt Danzig und Johann III. Sobieski, König %'on Polen. (Wissenschaftliche 
Beiträge zur Geschichte und Landeskunde Ost-Mitteleuropas herausgegeben vom Johann 
Gottfried Herder-Institut, Nr. 55) Marburg/Lahn 1961. VI , 147 S. DM 7,50. 

Ralkan Studies. Volume 7, No. 1 (1966). Thessaloniki. 
Hauler Zeilschrift für Geschichte und Altertumskunde. 66. Band (1966). Basel. 
Beck, Franziska. Vom ^Volksleben auf dar Daiiziger Nehrung nach archivalischen Quellen von 

1594—1814. (Wissenschaftliche Beiträge zur Geschichte und Landeskunde Ost-Mitteleuropas 
Ucranusgegeben vom Johann Gottfried Herder-Institut, Nr. 61) Marburg/Lahn 1962. VIII, 
353 S. + 8Tuf. D M 12 . - . 

Beiträge zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte der Steiermark und Kärntens. (Zeitschrift des 
Iiistorisrhen Vereines für Steiermark, Sonderband 14) Graz 1967, 167 S. 

Bibliographie de la deuxieme guerre mondiale. 1967/3, 4; 1968/1, 2. Paris. 
Biegmnii, Xicolaas Hendrik. The Turco-Ragusan Relationship. According to the firmans of 

Muräd III (1575—1595) extant in the State Archives of Dubrovnik. Mouton & Co.. The 
Hague 1967. Pp. 204. 

Blatter für Heimatkunde. 41. Jhg. (1967), Heft 1-4; 42. Jhg. (1968), Heft 1. 
Böberg, Stig. Kunglig krigspropaganda. (Sludia historica Gothoburgensia, VIII) Göteborg 1967. 

Pp. 160. 
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Horba za sovetskuju vlast' v Litvě v 1918—1920 gg. Sbornik dokumentov. Vilnius: Izdulel'stvo 
„Mintis", 1967. 476 str. Rbl. 1,40. 

Hraunschweigisches Jahrbuch. Band 48 (1967). Braunschweig. 
The Cambridge Medieval History. Volume IV: The Byzantine Empire. Part IT: Government. 

Church and Civilization. Edited by J . M . Hussev. Cambridge: At the University Press, 1967. 
Pp. X L I I , 517. 75s. 

The Canadian Historical Review. Volume X L V I I I / 2 - 4 (1967); Volume XLTX/1 (1968). Toronto. 
Canadian Slavonic Papers. Vol. IX/1 , 2 (1967). 
Chapman, Robert. Ends and Means in New Zealand Politics. (Bulletin No. 60: History Series. 7) 

Auckland 1961. Pp. 45. 5s. 
Časopis Moravského muzea — Vědy společenské. Sv. L (1965), sv. LI (1966). Brno. 
Časopis Národního muzea — Historické muzeum. Roč. CXXXVI/1—4 (1967). Praha. 
Časopis Slezského muzea — Vědy historické. Roß. XVI /1 , 2 (1967). Opava. 
Der deutsche Faschismus in Lateinamerika 1933—1943. Berlin: Humboldt-Universität, 1966. 

205 S. 
Dpiisch, Richard. Die. Urkunden des Stadarchivs Mainz. Regesten. (Beilrage zur Geschichte 

der Stadt Mainz. Band 20, Teil 4) Mainz 1967. 204 S. 
Die nationale Befreiungsbewegung 1965. Bilanz — Berichte — Chronik. Leipzig: Kiirl-Marx-

1 ;niversilät, 1966. 356 S. 
Dit-sncr, Hans-Joachim. Spät antike und Völkerwanderung. (Wissenschaftliche Beiträge der 

Martin-Lulher-Universilät, Halle-Wittenberg, 1966/17) Halle/Saale 1966. 17 S. 
lyiplomatički zbornik kraljevine Urvalske, Dalmacijc i Slavonije. Svezak 1: Listině godina 

713—1100. Uredio Marko Koslrcnčié. Saskupili i ohradili Jakov Stipišič i Miljen Snmšalovič. 
Zagreb: Jugoslavenska Akademija znanosti i umjetnosli, 1967. IV, 285 p. 

Dirks, Maria. Das Landrecht des KurfürsteiUums Trier. Seine Geschichte und seine Stellung 
in der Rechtsgeschichte. (Annales Ünivcrsitatis Saraviensis: Rechts- und wirtschaftswissen­
schaftliche Abteilung, Heft 18) Köln—Berlin—Bonn—München: Carl Heynemanns Verlag K G , 
1966. 114 S. D M 12,50. 

Dobrovolskas, J . Lietuviai kariai Didžiojo Tévynés karo frontuose. Vilnius: Leidykla „Mintis"; 
1967.188 str. 63 k. 

Donner, Gustav Adolf. Kardinal Wilhelm von Sabina, Bischof von Modena 1222—1234. Päpst­
licher Legat in den nordischen IJindern (f 1251). (Socictas Scicntiarum Fcnnica: Commenta­
tions humanarum litterarum, t. II, 5) Helsingfors. X X V , 449 S. 

Donner, Harry. Deux adversaires de Napoleon ä Vienne (1802—1806). (Socielas Scicntiarum 
Fennica: Commentationes humanarum litterarum, t. X I , 2) HelsingfoTS. 106 p. 

Dvornik, Francis. The Slavs in European History and Civilization. New Brunswick, N . J . : Rut­
gers University Press, 1962. Pp. X X V I I I , 688 + VI maps. $ 15.00. 

Dutkiewicz, Józef. Anglia a sprawa polska w laiach 1830—1831. (Lodzkie TownrzysUvo Nauko-
we: Prace wvdziahi II — Nauk historvcznych i spolecznych, Nr. 67) Lodž 1967. 88 sir. 
n. 18 . - . 

J'ederley, Berndt. Konung, släthällare och korporationer. Studier i Estlands förvallning 
1581—1600. (Societas Scientiarum Fennica: Commentationes humanarum litterarum, t. X X X , 
1) Helsingfors 1962. 138 p. Mk 6,90. 

Federley, B. Kunglig Majestät, Svenska Kronan och Furstendömet Estland 1592—1600. (So­
cietas Scientiarum Fennica: Commentationes humanarum litterarum, t. X I V , 1) Helsingfors. 
306 p. 

Festschrift für Otto Lamprecht. (Zeitschrift des Historischen Vereines für Steiermark: Sonder­
band 16) Graz 1968. 180 öS. 

Fine, Sidney. Laissez Faire and the General-Welfare State. A Study of Conflict in American 
Thought 1865—1901. (University of Michigan Publications: History and Political Science, 
Volume XXII ) Ann Arbor: The University of Michigan Press, 1956. Pp. X , 468. $ 7,50. 

Gaigalaité, A. Bažnýčios vaidmuo Lietuvoje 1919—1940 m. Vilnius: Leidykla „Mintis", 1967. 
35 Str., 6 k. 

Cause, Fritz. Geschichte des Amtes und der Stadt Soldau. (Wissenschaftliche Beiträge zur Ge­
schichte und Landeskunde Ost-Milleleuropas, herausgegeben vom Johann Gottfried-IIcrder-
Insliut, Nr. 38) Marburg/Lahn 1959. VIII, 432 S. + 3 Pläne. D M 20 . - . 

Gaweda, Stanislaw. Moznowladzlwo malopolskie w XIV i w pierwszej polowie XV wieku. 
Studium z dziejów rozwoju wielkiej wlasnošci ziemskiej. (Zeszyty Naukowc Uniwersytetu 
Jagiellons'kiego, C X L I : Prace historyczne, z. 18) Krakow 1966. 167 str. ZI. 26:—. 

Geschichtliche Wanderungen durch die sieirischen Fremdenverkehrsgebiete. (Zeitschrift des 
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Historischen Vereines für Steiermark: Sonderband 13) Herausgegeben von F. Posch. Graz 
1967. 112 S. 

Godišnjak Društva istoričara Bosně i Hercegovině. X V I (1965).Sarajevo. 
Guldon, Zcnon. Mapy ziemi Dobrzyňskiej «' drugiej polowie XVI w. I. Podzialy adtninislra-

cyjne. II. Roanieszczenie wlasnošei ziemskiej. (Roczniki Towarzystwa Naukowego w Toru-
niu, r. 73, z. 1) Toruň 1967. 67 str., zl. 20 . - . 

Gumowski, Marian. Bibliografia numizmatyki polskiej. (Roczniki Towarzystwa Naukowego 
w Toruniu, r. 72, z. 3) Toruň 1967; 213 str., zí. 30 . - . 

Gcrschenkron, Alexander. Bread and Democracy in Germany. New York: Howard Fertig, 1966. 
Pp. X V , 238. 

Glasnik Arhiva i društva arhivskih radnika Bosně i Hercegovině. God. VI, kn. 6 (1966). Sa­
rajevo. 

GlasnUi na Institutol za nacionalna islorija. God. X (1966), broj 2—3. Skopje. 
Stift Göss — Geschichte und Kunst. Archivalische Beiträge. Herausgegeben von Karl Bracher. 

(Zeitschrift des Historischen Vereines für Steiermark. Sonderband 12.) Graz 1966. 74 S. 
llumbye, l id . L'aumonerie de la flotte de Flandre au XVIIe siede 1623—1662. (Bibliolhěquc de 

la Faciillé de Philosophie et Lettres de Namur: Fase. 39) Louvain: Editions Nairwelacrls, 
1967. P. X X X I , 240. 

Hartmann, Ernst. Das Kirchs]»cl Locken Kr. Osterode i. Ostpr. (Wissenschaftlich); Beiträge zur 
Geschichte und Landeskunde Ost-Mitteleuropas herausgegeben vom Johann Gottfried-Herder 
Institut, Nr. 78) Marburg/Lahn 1967. VI, 183 S + 2 Abb. D M 13 : - . 

Hartmann, Ernst. Gross Wolfsdorf und Dönhoffstadt. Ostpreussische Herrensitze im Kreise 
Bastenburg. (Wissenschaftlich)! Beitrüge zur Geschichte und Landeskunde Ost-Millclcuropas, 
herausgegeben vom Johann Gottfried Herder-Institut, Nr. 7*4) Marburg/Lahn 1966. V I N , 
97 S. D M 8. - . 

Hauptman, Ferdo, „liorha Muslimana Borne i Hercegovině za vjersku i vakufsko-mearifskii 
autonomiju". (Gradja, Tom III) Sarajevo 1967. 674 str. 

Heimpel, Hermann. Der Mensch in seiner Gegenwart. Sieben historische Essais. Güttingen: 
Vandenhoek & Ruprecht, 1954. 207 S. 

Helwig, Robert. Die Geschichte der Stadl Pr. Holland. (Wissenschaftliche Beiträge zur Ge­
schichte und Landeskunde Ost-Mitteleuropas herausgegeben vom Johann Gottfried Hcrdcr-
InsLilut, Nr. 46) Marburg/Lahn 1961. 2. Aufl., VII, 440 S. D M 18.- . 

Heidn, Wil ly Die Ortschaften des Kreises Karthaus[Westpr. in der Vergangenheit. (Wissen­
schaftliche Beiträge zur Geschichte und Landeskunde Ost-Mitteleuropas herausgegeben vom 
Johann Gottfried Herder-Institut, Nr. 73) Marburg/Lahn 1965. X V I , 684 S. + 1 Karle. 
D M 3 8 : - . 

Hirn, Sven. Slrövtug i österled. Kullurhisloriska studier. (Bidrag til kiinnedom av Finlands 
nátur och folk. h. 108) Helsingfors 1963. 281 p. Mk 14.—. 

Historical Abslracts. Vol. 12 (1966). 
Historien!- Abstracts Bulletin. Volume 13/1—2, 3—4 (1967). Santa Barbara. 
Historisk tidsskrift. 1967/4; 1968/1. Oslo. 
Hoffmanu, Erich — Zischte, Erwin. Klobschin (Burchardsdorf) Kr. KarthausjWeslpr. tintl 

seine Umgebung am Turmberg (1605—1945). (Wissenschaftliche Beiträge zur Geschichte und 
Lnndeskunde Ost-Mitteleuropas, Nr. 79) Marburg/Lahn 1967. XII , 249 S., 3 Abb., 1 Karle. 
D M 1 3 . - . 

Holínková, Jiřina. Městská škola na Moravě v předbělohorském období. Příspěvek ke kulturním 
dějinám Moravy. (Acta Universita tis Palackianac Olomucensis — Facultas philosophica, 45: 
Historica XII) SPN, Praha 1967. 93 str., cena Kčs 11,50. 

Hornowa, Elžbicta. Ocena dzialálnoéci Michala Dragomanowa w historiografii ukraiňskiej, 
rosyjskiej i polskiej. (Zeszyty Naukowe Wyžszej Szkoly Pedagogicznej w Opolu — Seria B : 
Studia i monografia, Nr. 16) Opole 1967. 117 str., zl . 9.—. 

Hosák, Ladislav. Středověká kolonizace Dyjskosvrateckého úvalu. (Acta Universitatis Palackia­
nac Olomucensis - Facultas philosophica, 42: Historica XI) SPN, Praha 1967. 112 str., cena 
Kčs 15,50. 

Hrochová, Věra. Byzantská města ve 13.—15. století. (Acta Universitatis Carolinac - Philosophica 
et historica: Monographia X X ) Praha 1967. 118 str., 4 mapy. Cena Kčs 20.—. 

Iluňa, František. Inlerhelpo — osada ve stepi. Oblastní muzeum jihovýchodní Moravy, Gott­
waldov 1967. 76 sir. + XIII obr. příloh. Kčs 8.-. 

Indice hislorico espaňol. Vol. XI I , núm. 47 (1966); Vol. XIII , núms. 48—49 Enero-Agoslo 1967). 
Barcelona. 

Istoričeskije zapiski AN SSSli. T. 79 (1966). T. 80 (1967). Moskva. 
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Istorija Dona ot Velikoj Oktjabr'skoj socialističeskoj revoljucii do našich dnej. Rostov: Izda-
tel'stvo Rostovskogo universiteta, 1967. 356 str. Rbl. 1,40. 

Istoriko-filologičeskij zurnal Akademii Nauk ASSR. 1966/4; 1967/1, 2—3. Jerevan. 
Izvestija Akademii Nauk Ázerbájdžánsko} SSR: Serija istorii, filosofii i pravá. 1966/1—4; 

1967/1-4. Baku. 
Izvestija na Institut a za istorija. T. 16—17 (1966), 18 (1967), 19 (1967). Izdatel'stvo na B'lgar-

skata akademija na naukite, Sofia. 
Jääskeläinen, Mauno. Die ostkarelische Frage. Die Entstehung eines nationalen Expansions-

programs und die Versuche zu seiner Verwirklichung in der Aus sen politik Finnlands in den 
Jahren 1918—1920. (Studia historica, 6) Helsinki: Suomen Historiallinen Seura, 1965. 299 S. 
$ 4.50. 

Jacoby, Jörg. Boguslaus Radziwill — der Statthalter des Grossen Kurfürsten in Ostpreussen. 
(Wissenschaftliche Beiträge zur Geschichte und Landeskunde Ost-Mitteleuropas herausge­
geben vom Johann Gottfried Herder-Institut, Nr. 40) Marburg/Lahn 1960. V, 312 S. D M 9:—. 

Jahrbuch der Gesellschaft für niedersächsische Kirchengeschichte. 64. Band (1966), 65. Band 
(1967). Göttingen. 

Journal of the Historical Society of Nigeria. Vol . III, No. 3 (December 1966), No. 4 (June 
1967). Ibadan. 

K hospodářským a sociálním dějinám Cech v 16.—18. století. (Acta Universitatis Carolinae-
Philosophica et historica 3/1967). Praha. Kčs 15.—. 

Kaden, Werner. Die Entwicklung der Arbeitersängerbewegung im Gau Chemnitz des Deutschen 
Arbeitersängerbundes von den Anfängen bis 1933. Zwickau: Pädagogisches Institut, 1966, 
389 S. 

Karajev, O. Arabskije i persidskije istočniki IX—XII vv. o Kirgizach i Kirgizii. Frunze: Izda­
tel'stvo „Ilim", 1968. 104 str. 36 k. 

Karsten, Rafael. A Totalitarian State of the Past. The Civilization of the Inca Empire in Ancient 
Peru. (Societas Scientiarum Fennica: Commentationes humanarum litterarum, t. X V I , 1) 
Helsingfors. 288 pp. 

Karpe, Georg. Die Wartburg über Eisenach. Quellenmaterial zu ihrere Geschichte bis zur Mitte 
des 19. Jahrhunderts aus den Bestanden der Universitätsbibliothek Jena. Jena 1967. 

Karzel, Kar l . Die deutsche Ijondwirtschaft in Posen in der Zeit zwischen den beiden Weltkriegen. 
(Wissenschaftliche Beiträge zur Geschichte und Landeskunde Ost-Mitteleuropas, herausgege­
ben vom Johann Gottfried Herder-Institut, Nr. 51) Marburg/Lahn 1961. XI I , 205 S. D M 8,50. 

Kasper, Martin. Der Lausitzer Bauernbund. Ein Beitrag zur Geschichte der demokratischen 
Bauernbewegung in der Oberlausitz 1924—1932. (Schriftenreihe des Instituts für sorbische 
Volksforschung in Bautzen, Bd. 34) Bautzen: V E B Domowina-Verlag, 1967. 152 S. + X I V 
Abb. M D N 13,50. 

Kawcrau, Peter. Arabische Quellen zur Christianisierung Russlands. (Marburger Abhandlungen 
zur Geschichte und Kultur Osteuropas, Bd. 7) Wiesbaden: Otto Harrasowitz-Verlag, 1967. 
X , 73 S. 

Kerkkonen, Martti. Peter Kalm's North American Journey. Its Ideological Background and 
Results. (Studia Historika, 1) Helsinki: The Finnish Historical Society, 1959. Pp. 260. $ 3,50. 

Kohn, Hans. Pan-Slavism. Its History and Ideology. New York: Vintage Books, 1960. Pp. X X , 
480. $ 1,85. 

Kolu-, Hans. The Idea of Nationalism. A Study in lis Origins and Background. New York: The 
McMillan Company, 1961. Pp. XIII, 735. $ 2,95. 

Korth, Rudolf. Die preussische Schulpolitik und die polnischen Schulstreike. Ein Beilrag zur 
preussischen Polenpolitik der Ära Bülow. (Marburger Ostforschungen, Band 23) Würzburg: 
Holzner-Verlag, 1963. X V I , 184 S. D M 27,- . 

Kozcriski, Jerzy. Sprawa przylqczenia Austrii do Nirmiec po I wojnie swiatowej (1918—1922). 
(Studium niemeoznaweze Instytutu Zachodniego, Nr. 13) Poznaň 1967. 320 str. ZI. 60,—. 

Krüger, Hans-Jürgen. Die Judenschaft von Königsberg in Preussen 1700—1812. (Wissenschaft­
liche Beiträge zur Geschichte und Landeskunde Ost-Mitteleuropas, Nr. 76) Marburg/Lahn 
1966., VIII, 142 S. D M 12, - . 

Krumwiede, Hans-Walter. Zur Entstehung des landesherrlichen Kirchenregimentes in Kursach­
sen und Braunschweig-Wolfenbüttel. (Studien zur Kirchengeschichte Niedcrsachsens, 16) 
Göltingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1967. 265 S. 

Kwartalnik Opolski. R. XIII/3, 4 (.1967). Opole. 
Vom Lemm, Robert Arthur. Dorpater Ratslinie 1319—1889 und das Dorpaler Sladlami 1878 bis 

1918. Ratspersonen, Beamte und Angestellte des Rats und des Stadlamts von Dorpat von 
1319—1918. (Wissenschaftliche Beiträge zur Geschichte und Landeskunde Ost-Mitteleuropas 
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herausgegeben vom Johann Gottfried Herder-Institut, Nr. 48) Marburg/Lahn 1960. XIII , 
192 S., 1 Abb. D M 8,50. 

Lenz. Wilhelm. Die Entwicklung Rigas zur Grossstadt. (Marburger Ostforschungen, Bd. 2) 
Kitzingen am Main: Holzner-Verlag, 1954. V, 98 S. D M 6,60. 

Letopis Instituta za serbski ludospyt. Reihe B — Geschichte, Nr. 14/1, 14/2 (1967). Bautzen. 
Libiszowska, Zofia. Misja polska w Londynie w latach 1769—1795. (Lódzkie Towarzystwo Nau-

kowe: Prace wydzialu II — Nauk historycznych i spolecznych, Nr. 64) Lodž 1966, 136 str. 
ZI. 28,—. 

Lietuvis, Mykolas. Apie Totoriu, Lietuviu ir Maskvenu papročius. Vilnius 1966. 138 str. 52 k. 
Lomonosov—Schlözer—Pallas. Deutsch-russische Wissenschaftsbeziehungen im 18. Jahrhundert. 

(Quellen und Studien zur Geschichte Osteuropas, Band XII) Berlin: Akademie-Verlag, 1962. 
VIII, 358 S. D M 53 , - . 

Lucas, Henry S. Netherlanders in America. Dutch Immigration to the United States and Canada, 
1789—1950. (University of Michigan Publications: Historv and Political Science, Volume 
X X I ) Ann Arbor 1955. Pp. X X I , 744. $ 10,- . 

Luoma, Matti. Die drei Sphären der Geschichte. Systematische Darstellung und Versuch einer 
kritischen Analyse der kultursoziologischen inneren Strukturlehre der Geschichte von Alfred 
Weber. (Societas Scientiarum Fennica: Commentationes humanarum litterarum, t. X X V , 4) 
Helsingfors 1959. 159 S. 

Maas, Walth&r. Zur Siedlungskunde des W artht-W eichseüandes. Sozialgeographische Betrachtun­
gen. (Wissenschaftliche Beiträge zur Geschichte und Landeskunde Ost-Mitteleuropas, heraus­
gegeben vom Johann Gottfried Herder-Institut, Nr. 52) Marburg/Lahn 1961, 214 S. D M 16,—. 

Maöek, Janusz. Ustawa o rzadzie (Regimentsnottel) Prus ksiqzecych z roku 1542. Studium 
z dziejów przemian spolecznych i politycznych w lennie pruskim. (Roczniki Towarzystwa 
Naukowego w Toruniu. R. 72, z. 2) Toruň 1967, 232 str., zl . 40,—. 

Markov, P. G. A. Ja. Jefimenko — istorik Ukrajiny. Kijev: Izdateľslvo Kijevskogo gosud. 
universiteta, 1966. 124 str. 54 k. 

Mažuran, Ive. Grada o radničkom pokrelu Osijeka i Slavonije 1867—1894. Knjiga 1. Historijski 
arliiv u Osijeku, Osijek 1967. 475 str. 

McBriar, A . M . Fabian Socialism and English Politics 1884—1918. Cambridge University Press, 
Cambridge 1966. Pp. X , 388. $ 2,95. 

Meľnik, L . G. Kritika sučasnoj buržoaznoj metodologii istorii. Kijev 1966. 47 str. 4 k. 
Merkys, V . Narodnikai ir pirmieji marksistai Lietuvoje. Vilnius: Leidvkla „Mintis", 1967. 162 

str. 76 k. 
Mickwitz, Gunnar. Aus Revaler Tlandelsbúchern. Zur Technik des Ostseehandels in der ersten 

Hälfte des 16. Jahrhunderts. (Societas Scientiarum Fennica: Commentationes humanarum 
litterarum, t. IX, 8) Helsingfors. 258 S. 

Mic'kwitz, Gunnar. Die Karlellfunktionen der Zünfte und ihre Bedeutung bei der Entstehung 
des Zunftwesens. (Societas Sciential um Fennica: Commentationes humanarum litterarum, l . 
VIII, 3) Helsingfors. 250 S. 

Miller, V. O. Sozdanije sovetskoj gosudarstvennosti v Latvii. Riga: Izdateľslvo „Zinatnc", 1967. 
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